

农家乐果子无人摘

走近七月

□ 吴炳桦

□ 窦延忠

前几天回老家，看见母亲住的院子内外瓜果串串，绿意浓浓，今年尤甚。母亲说今年是大年，果树比往年结得多。

桃树、梨树、柿树、枣树、石榴树，好像在比赛，果子布满枝头，果枝被压得弯下身，一副很吃力的样子。不会修剪，又舍不得疏果，结多少留多少，用木棍、竹杆、钢管做个架子托着。风大了，站在树下，担心果子刮下来砸到头。村前村后转了一圈，几乎每家每户都这样。这么多品种，从开花到结果、到能吃，要花些功夫的。一家几口人吃不了，也不打算卖钱，怎么不少种点？庄邻说，现在日子越来越好过，吃穿不愁了，在家前屋后栽些果

树，除了吃方便，还为了门户和喜庆。

门口猪圈边的杏子树十多年了，树干比小腿粗，蓬头有一间屋子大。我回来迟了几天，杏子已经罢市，树干四周展枝下的叉型支架还在，高高矮矮七八个，一看就能想得出它那硕果累累的样子。母亲说我要是赶上就好了，杏子又大又圆，没打过药，没有虫口，没有斑点，摘下来就能吃，放家里焐一两宿更好吃。杏树边上是东西路，从早到晚人来人往，庄邻看到母亲的身影，停下脚步，把杏子拉到嘴边，故意高喊：“偷杏子啦！”母亲听了很高兴，招招手，说想吃直管偷。

记忆中，小时候农家里多有一两棵枣树，中秋时晃下枣子做赏月，很少有人家舍得在自留地里种果树，当然也不会把吃水果与美

容和养身联系起来，填饱肚子才是头等大事。公社的果林场和我家隔着一块田，看管严格，平时不许外人随便进出，等到采摘旺季过后“放门”，才能进去搜索藏在枝叶后面的漏网之果。我挑菜割草路过果园，看着成熟的果子很眼馋，没钱买，约上伙伴，趁夜黑，估计看园人睡着了，悄悄溜进去，边吃边往裤袋里灌，满了赶紧往回跑，几次被看园人抓到，通知父母去带人。说来也怪，那时半生不熟的吃到嘴里也感觉十分香甜。我把这段经历讲给同龄人听，他们不但不笑话，还说小时候偷桃摸瓜谁没干过？

三弟家离老庄子远，屋后是大片农田，没有人家。吃饭前我往他家走走。弟媳和孩子在县城，他一人在家住，养一头老母猪，十几只

羊，白天出门跑三轮拉客。两棵油桃长在大沟旁，树干斜躺在沟坡上，枝叶贴着水面，白里带红的果实一个挨着一个，很讨人喜。我拽着桃子问他，家里经常没有人，伸手就能够得着，长得住吗？他说长得住。人生不好意思摘，熟人看他在家时才摘一两个尝尝鲜，小孩不缺嘴头食，果子瞎眼里也无所谓。中午他和我一同到母亲那儿吃饭，大门不关就要走。我提醒把门锁上，他说不用锁。

俗话说贼无种，荒年就生。农业连年丰收，丰衣足食，90后、00后可能已不知“荒年”是什么。瓜果梨枣犹在，但无需看护守望。

一样的田园，一样的故乡，农家的果子无人摘。

走近七月
才知一年已悄然过半
重新拾笔而上
却发现春江婉转
已系不住岁月的流光

岸边 斑驳的旧屋
年复一年的等待中
再等不到主人的脚步
只剩下那一株翠柳
在描绘着永远墨绿的风屏

那渐渐走远
又默默走远的
肯定是你美丽的身影
一如童年的炊烟 在梦里
飘远 却永远也飘不散

为何总在追忆那过去的时光
在每一个新月初升的夜晚
那些尘封的往事
就像窗前的花儿一样
在夏夜的露水中 花开花落

窗外 那是什么
那是七月萤火的舞姿
在热情中绽放 那是
你温柔的心扉 无论敞开或关闭
都让我的脚步 无限向往

趣说垂钓

□ 潘志贵

我国垂钓的历史非常悠久，人们为休闲、为取乐、也为充饥。

最古老的钓鱼方法是以竹竿拴鱼饵。云南苦聪人和芒人在竹竿上拴鱼饵，当鱼儿食饵时摇动竹竿，捕鱼者迅速猛拉竹竿，将鱼拖上岸。姜太公钓鱼，则用直钩。大连地区的原始文化遗址就发现了无弯钩的钓针，都为骨质。原来，人民用线绳拴住钓针的中部，而将饵料穿在针的两边，鱼食饵时，钓针随即顺着鱼口腔滑下，鱼便被捕获。看来，姜太公直钩钓鱼并非空穴来风。

历史上许多名人名家喜欢垂钓。周穆王在东征途中钓鱼；庄子善钓而设钓鱼台；屈原曾垂钓于天向台；荀子年轻时，以钓鱼糊口；汉昭帝乘舟垂钓、通宵达旦；乾隆皇帝下江南时，曾在扬州瘦西湖里垂钓。苏东坡、陆游、欧阳修都是钓鱼的高手。但朱元璋的钓鱼技艺太差，经常钓而无获，为此怏怏不乐。为了取悦他，才子解缙便赋诗一首：“数尺丝纶落水中，金钩一抛影无踪。凡鱼不敢朝天子，万岁君王只钓龙”，明太祖一听转忧为喜。

长期以来，我国形成了丰富多彩的钓鱼文化。许多文人墨客留下了垂钓的诗句。“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”。柳宗元深知钓鱼的高尚情操，因而留下了此等千古绝句。唐人胡令能的《小儿垂钓》：“蓬头稚子学垂纶，侧坐莓苔草映身。路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人。”将儿童专心垂钓的情景勾画得栩栩如生。唐代诗人司空曙的《江村即事》：“钓罢归来不系船，江村月落正堪眠。纵然一夜风吹去，只在芦花浅水边。”也使垂钓者休闲的生活情趣和江村宁静的优美景色跃然纸上。钓鱼还被用于成语、谚语、歇后语等方面。姜太公钓鱼——愿者上钩；沽名钓誉，比喻用不正当手段猎取名利；钓饵，比喻用来引诱人的事物；钓游：指小时候钓鱼玩耍的地方；钓奇，指以小惠钓大利的手段；钓桥，即吊桥，还有许多词语上也嵌上一个“钓”字。

钓鱼经在不断传承。如“春钓青、夏钓荫、秋钓潭、冬钓深”；“春钓雨雾、夏钓早、秋钓黄昏、冬钓阳”；“深水钓池，浅水钓渊”；“鱼怕噪、人怕闹，安安静静才好钓”。这就告诉我们，钓鱼只有掌握时令季节特点，注意不同鱼类的特性，选择适当的地点和讲究垂钓方法，才会有好的收获。



夏日荷花别样红

王立前 摄

硕项湖游记

□ 胥通振

(一)

我喜爱硕项湖，硕项湖的旖旎风光深深吸引了我。她像一个轻妆淡抹，温婉柔美的美少女，盈盈地走进了我的灵魂深处，是我挥之不去的美丽的梦。

因为硕项湖就在县城的西南方向，紧临县城，所以我经常去硕项湖。当我身心疲惫的时候，当我烦躁无聊的时候……我都会去硕项湖，硕项湖畔的翠绿的花草树木，硕项湖倒映着蓝天白云的清澈的湖水，弥漫着花香的清新的空气……涤荡着我的心胸，使我忘记了尘世的喧嚣与纷扰……

古硕项湖是海西地带一个遥远的美丽的传说。传说在秦时古硕项湖南北长八十里，东西宽四十里，从盐河向西，西至沐阳县境内的马厂乡，南至涟水县，北至张店。湖水接天，烟波浩渺，蔚为壮观。传说湖区水产资源丰富，盛产鱼、虾、蟹、野鸭……水产资源丰富，远销包括安徽、江西、浙江等几个省，鱼肥蟹美，深受人们喜爱。至清康乾之际，湖区虽然部分干涸，但日间仍然船帆相望，锦帆相连，夜晚仍然渔歌唱晚，渔火点点。

点，是本地的一大风景名胜之地，吸引了很多文人骚客，驻足于此，留恋忘返。清代诗人冯仁宏在《硕项渔灯》中写道：“古来硕项是名湖，内隐渔樵活画图。无数扁舟浮碧浪，夜灯万点醉酣呼。”这首诗生动地描绘了古硕项湖的美景。

古硕项湖流传着很多令人神往的传说。传说炎帝部落联合南方的蚩尤部落与黄帝部落发生的涿鹿之战就发生在这里，后蚩尤战死，后人在湖边建庙祭祀。炎帝部落从此不再与黄帝部落争锋，后两部联合，华夏一统，炎帝和黄帝成为中华民族的人文始祖。

古硕项湖也是我军民抗击元军的古战场。元至正十五年，元将领董搏霄率万名元军企图消灭在硕项湖上举

了。严再兴率数千守军向元军发射了无数发火炮。一时间，元军失去控制，乱了阵脚。元军死的死，伤的上，跳湖的跳湖，逃跑的逃跑。严再兴率数千战船向元军杀来，两军在硕项湖上展开了一场血腥的肉搏战……

历史已经远去，但历史让人迷恋，也让人深思。我真诚的祈愿历史的悲剧不再重演……

古硕项湖由于地质变迁，气候变化，其踪迹早已消失殆尽。现在的硕项湖完全是由人工开凿的，可以说是应时而生，其规模和形制要比古硕项湖小得多。古硕项湖就像一个雍容大度，端庄秀丽的大家闺秀，而现在的硕项湖就像一个温柔婉约，娟秀含羞的小家碧玉。

(二)

我从硕项湖西边的马路驱车前往，远远的，便看到硕项湖像一块碧玉一样镶嵌在海西大地上，湖面上雾气缭绕，云蒸霞蔚，沙鸥翔集，锦粼游泳。湖的四周绿树环绕，蔚然浓郁，苍翠欲滴。环湖公路像一条玉带一样环绕在湖的四周，很多人在路上散步，锻炼身体，或者是打发无聊的时光。硕项湖，不仅解决了灌南人民的饮用水问题，也给灌南人民提供了

一个绝佳的休闲娱乐的胜地。包括我在内，很多人都喜爱硕项湖。硕项湖像一个世外桃源一般，令人神往。这里静谧深邃，景色优美，空气清新。来到这里，可以让人忘掉尘世的烦恼，从大自然的静谧深邃中得到心灵的慰藉。

我走近湖边，湖畔野草丛生，野花遍地，散发着迷人的芳香。蝴蝶在野花丛中翩翩起舞。蜜蜂在忙着采蜜，酿造人间生活的蜜。大概野花野草也只有在这里，才能如此肆无忌惮的生长。无论是野草，还是野花，都长得非常茂盛。在这里以外的农田里，人们把它们视为祸害，绝不会允许它的存在。绿茸茸的野草像一块巨大的碧绿色的绸布一样铺在大地上，随风起伏，如歌如舞。野花则就像这块绿绸布上的花纹，点缀着绸布，使绸布更加美丽。湖畔四周栽植了很多垂柳，它们像夕阳中的新娘，在微风中摇首弄姿，买弄风情。我想起儿时课本上的诗：碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。柳树的叶有的极嫩，鹅黄色的。有的则翠绿翠绿的，如碧绿色的翡翠。伫立湖畔，翘首东望，远处的湖面像一面巨大的镜子，倒映着

蓝天白云。湖面的上空，几只不知名的水鸟在自由自在地飞翔。风吹湖面，波光粼粼，如无数碎银散落湖面……一切是那样的静谧，那样的美好！我俯下身，手掬一捧湖水，送入口中，湖水清纯爽口，绵甜甘冽。喝了湖水，一种久违了的感觉油然而生。近年来，经济高速发展的同时，生态环境恶化却急剧加速。天不再蓝，空气不再新鲜，水不再清。儿时的记忆，在野外玩累了，渴了，找到任一条沟，只要有水，用手捧一捧起来喝，那种清凉，那种爽口，令人怀念。环境问题已经成为严重的社会问题，严重的困扰着人们的生产生活，严重的威胁着人类的健康。经济发展了，人们的生活水平提高了，但癌症的发病率却居高不下，令人触目惊心，谈癌色变。幸亏政府意识到了这一点，采取了很多措施扼制环境恶化。我相信，将来有一天，肯定天会更蓝，水会更清，空气会更新鲜。

开凿新的硕项湖，一方面是依托本地的厚重的历史文化遗存，打造品牌，开发旅游资源，助力本地经济发展，更重要的就是解决灌南人民的饮用水问题。这是一项民生工程，将惠及七十多万灌南人民。

每天傍晚时分，热爱健身的人们便会来到硕项湖。有的是一个人，有的是夫妻二人，有的是全家几口人全来了，也有的是几个朋友相约而来。他们穿着轻松的便装，在湖区轻松的散步。他们的脸上洋溢着笑容，聊着轻松的话题，不时的飘出欢声笑语。风柔柔的，吹在人身上，令人惬意无比。青青的垂柳下，翠绿的竹林旁，偶尔的，你会看到一对柔情蜜意的恋人，他们耳鬓厮磨，呢喃细语，说着说不完的情话。这里直到夜里十点钟，都会有人来此锻炼身体。我就喜欢在夜晚来这里。我来这里，一方面是锻炼身体，另一方面，是喜欢这里的宁静。我是一个喜静的人。我喜欢一个人静静地站在湖边，任由思绪随风飘荡，那种惬意，那种轻松，是千金也不换的。

每次游硕项湖，我都是兴致勃勃地来，依依不舍地离开。因为我对这里的水，这里的花草树木，有一种特别的情愫。它让我迷恋。

古硕项湖是一个遥远的美丽的传说，也是灌南人心中的梦想。如今的硕项湖，景色秀丽，环境优美。它不但解决了灌南人民的饮用水问题，而且成为灌南人休闲娱乐的好去处。